

# 亞太經合組織： 為發展尋求開放 與平等的合作

## 俄羅斯聯邦總統 普京

編者按：亞太經合組織第二十三次領導人非正式會議將於11月18日至19日在菲律賓首都馬尼拉舉行，俄羅斯總統普京訪東東南亞，將缺席該次會議。為闡述俄在深化區域性經濟一體化、對接中國「一帶一路」倡議、建立新自貿區以及參與新興金融機構工作等議題上的立場，普京總統特向《大公報》提供專稿，闡述俄羅斯立場及為建設共同亞太大家庭而作出的努力。



亞太經合組織（APEC）國家新一輪首腦會晤將於今年11月18日-19日在馬尼拉舉行。本次會議將圍繞菲律賓作主席國提議的主題進行——「打造包容性經濟，建設美好的世界」。

長期以來，貿易一直是推動亞太地區及世界其他地區經濟增長的動力。然而，隨著關稅自由化效率的降低，我們很明顯地看到了，需要額外的、涵蓋着服務、投資、非關稅貿易壁壘、競爭政策及補貼等方面的協議。當然，經過複雜的談判和相互的妥協，才能實現這一點。

深化區域性經濟一體化，是走出現狀的出路之一。如今，俄羅斯與亞美尼亞、白俄羅斯、哈薩克斯坦和吉爾吉斯斯坦一起，成功開發了歐亞經濟聯盟。歐亞經濟聯盟從一開始就側重於與其他國家及其共同體的合作。今年五月，歐亞經濟聯盟與越南簽署了建設自由貿易區的協議。另外40個國家正在考慮與歐亞經濟聯盟簽署類似貿易協議。

歐亞經濟聯盟與中國「絲綢之路經濟帶」倡議的對接協議，是透明夥伴關係的範例。該對接方案的落實將拓寬一系列交通基礎設施、商品和服務跨境流動管理領域的「瓶頸」；為APEC經濟一體化進程注入新的活力。

我們期待，明年在索契舉行的俄羅斯—東盟峰會期間，能夠在傳統能源和可再生能源、緊急情況應對、糧食安全和農業領域達成互惠互利的協議。

新自貿區的建立，整體上形成亞太地區貿易流和投資自由化的有利條件。然而，關於建立跨太平洋夥伴關係的秘談談判不會推動亞太地區的持續發展。

我們深信，道路的選擇，不僅是增加自由貿易區的數量，還在於使APEC所有經濟體能夠在兼顧彼此立場和利益的前提下，共同研究並實踐出最佳的自由化方式。我們應進一步加強APEC協調各種旨在建立亞太共同的、開放性的、非歧視性的、無壁壘的市場一體化倡導的作用。在這一觀點，有效執行2014年在北京通過的「推動實現亞太自由貿易區的路線圖」具有特別的意義。

為了體現亞太經合組織的發展潛力，僅僅針對當前的貿易流去制定遊戲規則是不夠的。必須制定共同的方案，來形成並調整以數字技術為基礎的「新經濟體」的新興市場。必須形成制度和規則，來確保我們國家的企業家擁有更多機會去創造現代化的、具有前瞻性的產品和高質量的就業。

俄羅斯一直在積極參與地區的新興金融機構的工作，如金磚國家銀行和亞洲基礎設施投資銀行。我相信，這些金融機構不僅將有助於亞太地區的發展，而且還會為鞏固世界金融體系的穩定做出貢獻。

國家層面上，我們一直從事打造最寬鬆的商業氛圍的工作。而這些努力獲得了國際認可：在過去的四年中，俄羅斯在世界銀行Doing Business的排名中提升了69位，即從第120位上升到了第51位。

我們還特別關注開發俄羅斯遠東地區的潛力。今年我們開始建設「超前社會經濟發展區」——這是擁有俄羅斯前所未有的稅收政策和其他特惠待遇的經濟特區。針對符拉迪沃斯托克市我們開始進行「開放港口」政策。我們計劃在其他主要的遠東港口也進行這一政策。遠東港口、北方海路、俄羅斯鐵路幹線現代化……這些都應當成為加強亞太地區相互關聯的要素，以及亞太地區和歐洲之間重要的基礎設施連接。

亞太經合組織對俄羅斯關於在該地區打造共同教育空間的提議表現出了濃厚的興趣。今天，亞太地區滿懷信心地成為



▲15日，俄羅斯總統普京（右）與美國總統奧巴馬（左）單獨會談



世界領先技術中心之一的時候，共同努力建設大型的研究平台和研究中心具有更大的現實意義。我想指出，俄羅斯在該領域的倡導作用獲得了合作夥伴們的認可，並且將2016年在利馬舉行的APEC教育部長會議的主持權委託給了我國（同秘魯一起）。

只有確保APEC地區的能源安全、公平地解決長期的氣候問題，才能實現經濟的高速增長。對於APEC論壇為地區能源運輸體系創造有利的投資條件、發展一體化的能源市場、提高清潔能源和可再生能源的比重、確保獲得低碳技術的舉措，俄羅斯都表示支持。

很快，巴黎氣候變化大會將於十二月份舉行。會上將試圖達成減少溫室氣體排放的全球化協議。我們希望這項工作會得到圓滿成功，並已經提交了一份我國對此所做出的貢獻的報告。

APEC所面臨的任務範圍和多樣性的確巨大。我深信，本着合作的基本原則，為我們人民的福祉、為促進建立一個共同的亞太大家庭而努力，我們就能夠成功地完成這些任務。

## 普奧會35分鐘 商打擊ISIS

【大公報訊】綜合路透社、俄新社報道：二十國集團（G20）峰會15日開幕當天，俄羅斯總統普京與美國總統奧巴馬進行了單獨交談，對話持續近35分鐘。兩國首腦利用金磚國家組織首腦會談與G20峰會工作會議之間的休息時間進行會晤，談話過程中只有翻譯在場。

白宮方面透露，會談內容主要聚焦在敘利亞問題上，此外俄美兩位領導人還就烏克蘭衝突問題進行了溝通，奧巴馬就俄羅斯科加雷姆航空公司A321客機空難向普京表達慰問。白宮官員稱：「奧巴馬與普京一致認為，敘利亞人領導和決定的政治過渡有其必要，而此政治過渡將在聯合國斡旋敘利亞反對陣營和敘國政府舉行談判並施行停火下，着手進行。」

克里姆林宮外交政策高級顧問烏沙科夫表示，敘利亞問題是兩位領導人在G20峰會的非正式會談中的主要議題。「（美俄）有關打擊「伊斯蘭國」（ISIS）的戰略目標基本上非常相似，但在戰術方面存在差異。」

儘管奧巴馬與普京的會談場合，記者無法進入，但現場的公共電視鏡頭顯示，兩位總統相對而坐，都傾身

向前，試圖讓對方在較為嘈雜的環境裏聽清楚自己的話。坐在他們身邊的分別是美國國家安全顧問賴斯和一位俄羅斯助手。

此前普京和奧巴馬曾在周日的G20峰會參與者合影儀式上相遇，兩人握手寒暄、短暫交談。

美國白宮表示，奧巴馬對國際上打擊敘利亞境內「伊斯蘭國」所做的努力表示歡迎，呼籲俄羅斯集中精力打擊「伊斯蘭國」。

今年9月30日，俄羅斯正式開始在敘利亞境內展開對極端組織「伊斯蘭國」的空襲行動。歐洲理事會主席圖斯克則指出，美俄兩國之間的協作對於全球反恐事業來說「至關重要」。

### 俄英同意聯手反恐

此外，俄羅斯總統普京與英國首相卡梅倫也在出席G20峰會期間會面，談及巴黎連環恐怖襲擊時，雙方同意俄英兩國應聯手合作反恐。卡梅倫早前接受英國廣播公司專訪時說，計劃出動英軍戰機空襲位於敘利亞境內的「伊斯蘭國」目標，但有待游說更多議員同意。英軍目前參與北約在伊拉克空襲「伊斯蘭國」的行動，但下議院前年否決將空襲行動擴大至敘利亞。



▲15日，G20與會領導人為巴黎恐襲遇難者默哀  
路透社

## G20領袖同意分享反恐情報

【大公報訊】綜合路透社、法新社、英國廣播公司報道：巴黎連環恐怖襲擊後不到兩日，世界各國領導人齊聚土耳其安塔利亞參加15日開幕的G20峰會。會議就反恐達成協議，會後聲明顯示，G20領導人將更加密切合作以「取締恐怖主義活動」。

聲明稱，G20領導人呼籲加強信息交換與協調，來切斷恐怖主義組織資金渠道，阻止極端分子穿越國境，並更廣泛地應對導致恐怖主義擴張的問題。此外，各國領導人還商定加強邊境監控與航空安全。

上周五，來自「伊斯蘭國」的槍手和自殺式炸彈襲擊者在巴黎發動恐怖襲擊，造成132人遇難，逾350人受傷。襲擊事件讓峰會的關注重點從傳統的財經議題轉向了敘利亞衝突以及安全問題。

### 與會領導人為遇難者默哀

15日當天的工作會議開始前，與會領導人首先起立，為巴黎系列恐怖襲擊事件的遇難者默哀。

當地時間下午4時30分，會議在東道主土耳其總統埃爾多安主持下開始。他表示，「我們強烈譴責在巴黎發生的恐

怖襲擊。我們想向巴黎人民表示慰問。我提議默哀一分鐘。」

由於巴黎的恐襲事件，包括當晚的正式晚宴在內，所有伴奏音樂都被取消，以對恐襲中的遇難者表示哀悼。

法國總統奧朗德取消了參加此次峰會的行程，代表法國參會的最高官員是外長法比尤斯。一位法國代表團官員表示，希望峰會對反恐議題予以特別重視。

埃爾多安也呼籲，在恐怖主義復甦的時刻，各國應該形成更加堅定的反恐共識。「現階段語言對於反恐已經蒼白無力，我們需要進入反恐最前沿。」

## 亞太增速料現7年新低 APEC亟需聚焦經濟合作

【大公報訊】據中新社報道：太平洋經濟合作理事會（PECC）聯合主席唐國強16日表示，即將在菲律賓首都馬尼拉舉行的亞太經合組織（APEC）領導人會議應聚焦於經濟合作議題，「攜手把地區經濟搞好」。

太平洋經濟合作理事會是由太平洋區域的國家和地區的議會、政府、工商界、學術界、媒體和民間團體六方人士所組成的非政府國際組織，在亞太經合組織中享有正式觀察員地位。11月16日，太平洋

經濟合作理事會在APEC會議新聞中心舉行記者會，正式發布區域狀況年度報告，預測今年亞太地區經濟總體增長率為3.2%，將創下2008年全球金融危機以來的最低增長水平。

11月18日至19日，APEC第二十三次領導人非正式會議將在馬尼拉舉行。太平洋經濟合作理事會的報告呼籲，與會的各經濟體領導人應當把促進經濟包容性增長列為優先議題，集中討論如何讓更多民眾從地區經濟增長中獲益。

唐國強表示，整個世界經濟「是一盤棋」，需要大家一起共同努力來發展經濟。「這裏面就有經濟政策的協調，各方的經濟政策、經濟戰略的對接，G20（二十國集團）、APEC就是進行這種對話、對接比較好的平台」。

對於備受關注的亞太自貿區話題，唐國強透露，亞太自貿區聯合戰略研究報告已進入實質性起草階段，將在明年完成後提交給領導人批准，獲批准後就會進一步實施、進一步推動實現亞太自貿區。

「亞太地區要建立亞太自貿區，這是我們亞太地區的一個新目標、新方向」，唐國強說，「這條路是我們必須要走的。」



▲一名男子經過馬尼拉APEC的標誌  
彭博社